
①校名候補選定経過

―　参考資料①－１　―

　　　　　　　　　　　　　校　名　候　補　の　選　定

　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　校名等検討部会

【　選　定　経　過　】

（１）校名の応募

　　　5月16日～6月20日まで、新中学校の校名募集を市内全戸および市内小中学校へチラシ

　　を配布。さらに、ＨＰにより応募を行った。

　　結果、630名の応募がある中で、

　　　①立地形状、精神、イメージ（シンボル）的な単語を用いた校名が40％程。

　　　　　　　　　　　　　　「陵・丘・明・光・清・城・桜・緑・・・」など

　　　②市域の位置に関連する「北・南」を用いた校名が30％程数えた。

　　　③地域を限定する校名「飯山・照里・みゆき野・常盤・・・」などが15％程。

　　　④その他、数字による校名「第一・第二・チャレンジ・・・」などが15％程

（２）応募を受け部会校名選定から

　　〇２つの中学を対照させるといったことで、精神（イメージ）的な校名を双方にあてる

　　　のが難しい。　（例：明、清、星、光、開・・・）

　　〇固定される地域名や新たな中学校の位置づけとして、市内で使用していた校名はでき

　　　るだけ避けたい。（例：飯山、上倉、戸狩、常盤、第一・・・）

　　〇位置のイメージ（南、北）が強く、校名選定から避けられない状況であった。

　

　～部会での選定として～

　①校名単語で一番票の多い（約100票）を数えた　　飯山市立「南・北」中学校

　②投票にあった立地形状からの校名から　　　　　飯山市立「陵南・陵北」中学校

　③投票にあったシンボル的な校名から　　　　　　飯山市立「城南・城北」中学校

　④投票にあった精神、イメージ的な単語の中から　飯山市立「清峰・明峰」中学校

（３）校名候補のアンケート

　　7月16日～7月23日まで、４つに選定した校名について、実際に中学校へ通っている、又

　は、これから通う皆さんへ（小・中学生のご家庭対象に）アンケートを実施した。

　　《アンケート結果から》

　　　①　飯山市立城南（じょうなん）中学校　―　飯山市立城北（じょうほく）中学校

　　　②　飯山市立陵南（りょうなん）中学校　―　飯山市立陵北（りょうほく）中学校

　　　※全体投票率が高い校名と中学校において投票が分かれた校名の２候補を選定した。

　　　　「城」：文化歴史のシンボル飯山城からの採用。⇒建造物。

　　　　「陵」：学校が立地する“長峰丘陵”からの採用。⇒おか。みささぎ。

【ｍｅｍｏ】

全国における候補名の使用を見ると、候補①関係では、県内に諏訪市立城南・城北小学校があります。城北中において

は、お隣上越市をはじめ、全国11都府県で使用され、城南中においても、全国18都府県にて使用されています。

候補②関係では、陵南中として山形県寒河江市など５都府県に使用され、陵北中においては、北海道札幌市で存在、陵北

小として、兵庫県加古川市にて使用されています。

　また、「飯山」としては、香川県丸亀市立飯山（はんざん）中学校、南、北小学校などが知られています。

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



①校名候補選定経過

候補名 北・南 陵北・南 城北・南 清・明峰

総数 ① ② ③ ④ 計 投票率

秋津小学校 140 10 17 15 6 48 34.3%

飯山小学校 501 34 58 99 22 213 42.5%

泉台小学校 142 13 17 25 12 67 47.2%

常盤小学校 127 16 21 26 16 79 62.2%

戸狩小学校 217 27 36 37 23 123 56.7%

岡山小学校 28 1 8 4 4 17 60.7%

東小学校 85 3 11 20 8 42 49.4%

木島小学校 158 17 29 61 16 123 77.8%

第一中学校 299 25 64 56 55 200 66.9%

第二中学校 241 26 36 61 28 151 62.7%

第三中学校 221 12 41 27 40 120 54.3%

計 2,159 184 338 431 230 1,183 54.8%

16% 29% 36% 19%

Ａ中学校区域 票数 90 173 231 103 598

率 15% 29% 39% 17% 100%

Ｂ中学校区域 票数 94 165 200 127 586

率 16% 28% 34% 22% 100%

―　参考資料①－２　―

新　中　学　校　　校　名　投　票　集　計　表

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



②新制服選定経過とアンケート結果

―　参考資料②－１　―

　　                   新中学校制服アンケート結果考察

※アンケートについては、制服の基本となる事項について制服の採用要否も含め行い

ました。

以下の票数は、全校生徒（保護者）の約４割の投票数を数えました。

　兄弟姉妹を考慮したとしても市児童生徒の半分の方の意見と考えられます。

　

１．制服の着用　８５６票（９６％）　　私服の採用　３２票（　４％）

２．制服の統一化　　・２校別々の制服着用　　３３１票（３９％）

　　　　　　　　　　・全く同じ制服の着用　　　７３票（　８％）

　　　　　　　　　　・基本は同様一部変更　　４５２票（５３％）

３．制服の基本形状　・現制服を基本（つめえり＋イートン）　３３１票（３９％）

　　　　　　　　　　・新しい制服作成　　　　　　　　　　　５２５票（６１％）

４．新制服作成　【男子】 ・つめえり　２１２票（４１％）

                         ・ブレザー　３１３票（５９％）

　　　　　　　　【女子】 ・セーラー　９９票（１９％）

                      　 ・ブレザー　３６１票（６９％）

　　　　　　　　　　　　 ・ボレロ　　６５票（１２％）

　　　　　　　　　　　　 ・スカート形状　車ヒダ　３８７票（７４％）

                                     　　箱ヒダ　１３８票（２６％）

[制服に関する意見]

〇洗いやすい制服の採用をお願いしたい。

〇自分でミニスカートを調整できなくなるような裏地等工夫ができないか？

〇夏季ベスト・ポロシャツの採用。（女子下着に考慮した）

〇冬期スラックスの採用と着用しやすいデザインの工夫。

〇素材等シーズン対応可能としていただきたい。

〇女子スラックスの廃止。

〇冬期用スカートの採用。（厚手のタイツ採用）

〇ネクタイ異色による２校化。

〇価格はできるだけ抑えていただきたい。

〇高校生と区別できるよう、中学生らしいシンプルなものの採用をお願いしたい。

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



②新制服選定経過とアンケート結果

―　参考資料②－２　―

[その他の意見]

〇在校生はできるだけ統一できるものを身につけさせたい。

・ネクタイ（リボン）は新中学の採用のものに統一。（できれば補助を）

〇開校当初制服が混在するのはしょうがない。統一するのも良いが、そこに税金を使わな

　いでほしい。

〇在校生も新しい制服の着用を認めてほしい。

〇運動着の半袖は使用頻度が少ない。

〇運動着への刺繍（氏名）は避けていただきたい。

〇運動着学年同色で良いのでは？

〇運動着が高価すぎる。

〇２校同型同色でラインで分ければどうか？

〇Ｙシャツの指定化はしないでほしい。

〇ソックスの統一化。

〇カバンの種類の増。（スポーツ、平常、２ＷＡＹ機能）

〇カバンの開閉を簡単なものに変更していただきたい。

〇運動Ｔシャツの採用

〇販売店を固定しないでいただきたい。

〇シューズ等できる限りの統一化をお願いしたい。

〇シューズの統一は成長過程であるため統一は避けていただきたい。（⇒一般シューズ）

〇室内サンダルの採用。

〇デザインの依頼。

〇統一した冬期用のコートの採用を。

意見を考慮する中で検討部会において協議。

[参考として]

～制服の確立が必要～

　（アンケート結果では）

　　□男女とも新しい制服、２校同型のブレザー化が望ましい。

　　□異色のネクタイ（リボン）で２校化を行う。

　　□新制服は、価格を出来るだけ抑え、高校生と見分けられる中学生らしいデザイン。

　　□冬期間のスラックスやスカート（タイツ）を考慮する。

　　□夏はポロシャツの採用。

　　□在校生制服とネクタイ（リボン）が合うもの。

　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　・・・・・・　が言える。

　　→　一方で価格の高騰を考慮し、現制服（イートン）による新しい制服のデザイン化

　　　　も棄てがたい。

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



参
考
資
料
②
－
３

投票者別 生徒 保護者 教員 生徒 保護者 教員 生徒 保護者 教員 生徒 保護者 教員 生徒 保護者 教員 生徒 保護者 教員 生徒 保護者 教員 生徒 保護者 教員 生徒 保護者 教員 生徒 保護者 教員

第一中学校 23 57 4 0 17 4 10 16 5 15 16 4 9 3 2 12 23 3 5 14 2 4 32 6 23 20 6 14 19 2 185

第二中学校 47 20 7 11 9 2 10 12 1 19 6 4 9 4 4 21 3 0 16 4 3 17 15 6 18 22 5 24 7 4 165

第三中学校 22 15 7 3 1 1 21 1 2 19 4 1 9 2 6 12 4 1 6 1 3 14 12 6 33 5 7 9 1 0 114

中学校計 92 92 18 14 27 7 41 29 8 53 26 9 27 9 12 45 30 4 27 19 8 35 59 18 74 47 18 47 27 6 464

投票者割合 41% 50% 33% 6% 15% 13% 18% 16% 15% 23% 14% 17% 12% 5% 22% 20% 16% 7% 12% 10% 15% 15% 32% 33% 32% 26% 33% 21% 15% 11%

サンプル割合

常盤小学校 9 10 5 1 20 9 22 5 7 1 4 3 5 4 14 6 38 9 2 4 89

秋津小学校 13 14 8 8 23 14 1 12 9 3 5 5 3 5 7 8 30 22 9 11 105

木島小学校 21 27 9 6 31 13 15 12 4 4 20 11 3 6 3 11 8 12 46 22 142

東小学校 7 12 4 5 21 10 6 12 9 1 9 2 2 8 8 10 9 9 19 11 87

泉台小学校 32 15 7 2 19 6 10 3 4 2 23 3 8 4 2 6 9 6 30 9 100

飯山小学校 65 71 39 29 49 41 58 40 38 13 53 20 25 14 20 47 83 68 68 45 443

岡山小学校 4 11 4 0 5 2 3 4 1 2 2 2 6 1 2 8 3 4 4 4 36

戸狩小学校 23 35 12 8 26 9 27 19 11 5 7 9 21 5 3 20 28 22 40 20 175

小学校計 174 195 88 59 194 104 142 107 83 31 123 55 73 47 59 116 208 152 218 126 1177

投票者割合 26% 39% 13% 12% 28% 21% 21% 22% 12% 6% 18% 11% 11% 9% 9% 23% 31% 31% 32% 25%

サンプル割合

合　　　計 266 287 18 102 86 7 235 133 8 195 133 9 110 40 12 168 85 4 100 66 8 94 175 18 282 199 18 265 153 6 1641

投票者割合 29% 42% 33% 11% 13% 13% 26% 20% 15% 21% 20% 17% 12% 6% 22% 18% 13% 7% 11% 10% 15% 10% 26% 33% 31% 29% 33% 29% 23% 11%

サンプル割合 100%

新　 中 　学 　校 　制 　服　 サ　 ン 　プ 　ル 　展 　示 　ア 　ン 　ケ 　ー 　ト 　集 　計 　表

30% 26%

31% 29%

35% 12% 23% 21% 10% 16% 11% 17%

30% 17%

31% 12% 25% 21% 10% 15% 10% 15%

10% 17% 12% 24%44% 10% 17% 19%

サンプル番号
Ⅳ（赤チェック） Ⅴ（青チェック）

男　　　　子　　　　制　　　　服 女　　　　　子　　　　　制　　　　　服

⑤（2B青チェ） Ⅰ（2Bイートン） Ⅱ（3Bイートン） Ⅲ（紺ブレ）

学校
別計①（黒つめえり） ②（紺つめえり） ③（紺ブレ） ④（3Bグレチェ）

     


